

2 июля 1948

Пимашков Пётр Иванович (1948–2021)

**доктор экономических наук, профессор,
глава города Красноярска (1996–2011),
депутат Государственной Думы
Федерального Собрания РФ (2011–2019),
награждённый многочисленными орденами
и знаками отличия, почётный гражданин
города Красноярска (2011)**



**75 лет
со дня
рождения**

В мае 1996 г. губернатор Красноярского края Валерий Зубов назначил исполняющим обязанности главы города Красноярска Петра Пимашкова, руководителя администрации Свердловского района. Решение оказалось судьбоносным для Петра Ивановича, который, несмотря на разнообразную партийно-государственную биографию, остался в памяти сибиряков прежде всего как мэр Красноярска. Но, что ещё важнее, решение губернатора оказалось стратегическим и для города на Енисее на целых 15 лет.

1996 год. В Красноярске острые проблемы на самых жизненно важных направлениях: в бывшем флагманском промышленном городе закрылись предприятия и выросла безработица, не выплачивалась зарплата бюджетникам, были значительные перебои с продовольствием, в морозы без конца рвались теплосети, не хватало угля и мазу-

та для котельных. Для большинства участников красноярских выборов 1996 г. эти шесть месяцев – с мая по декабрь – были всего лишь одной из многочисленных предвыборных гонок, где обкатывались заимствованные на Западе политические технологии. Для Петра Пимашкова эти полгода стали проверкой на прочность: на личную выдержку, порядочность и уважение к землякам, на умение в кризисной ситуации решать хозяйственные и социальные задачи огромного города. Он прошёл этот экзамен у горожан и выиграл выборы уже в первом туре. Именно с ним большинство красноярцев связывали свои надежды. И, как показало будущее, связывали не зря.

Чтобы нормализовать положение, администрация города начала принимать стратегически важные решения: о срочных мерах по наполнению городского бюджета,

о поддержке градообразующих предприятий, о принятии на муниципальный баланс ведомственного жилья и теплосетей, о поставках угля на ТЭЦ города. Денег в конце 1990-х в бюджете не хватало даже на зарплату учителям: пришлось их просить у богатых людей и предприятий. Казалось бы, не до благоустройства. Но последовало обращение к бизнесу обустроить «свой кусочек» города. И вот уже мозаика из брусчатки метр за метром отвоёвывала пространство на городских тротуарах. Пусть поначалу это были разноцветные и разнокалиберные «лоскутки» брусчатки – не это важно. Главное, что муниципальной властью был послан программный сигнал: благоустройство города нельзя откладывать на потом! Красноярцы живут здесь и сейчас, и хотят, чтобы их город был лучшим. Конечно, центр – предмет особой гордости всех горожан. Но в столице края получили постоянную прописку и программы: «Красноярск – без окраин!», «Мой красноярский двор», «Лучший школьный двор» и другие. Кстати, патриотизм и гордость за свой город у красноярцев, по результатам социологических опросов того времени, росли как на дрожжах.

Были сделаны и первые шаги по организации в городе торговли продуктами из ближайших сельских хозяйств. Эта инициатива выросла затем в программу «Продовольственное кольцо Красноярска», которая на долгие годы вперед решила вопрос продовольственной безопасности столицы края и стабилизации здесь цен на продукты. Ставка также была сделана на строительную отрасль: опережающее строительство жилья и социальных объектов потянуло за собой развитие других отраслей и рост самого города. Красноярск по темпам жилищного строительства занял почётное второе место в стране – сразу после Москвы. Обрастая новыми кварталами на Взлётке, в Северном, Солнечном и на правобережье, столица края в своей центральной части

начала обретать собственное историческое и современное лицо.

Наряду с реконструкцией исторических православных соборов и старинных особняков появились новые святыни православия и других религий, новые общественные пространства с необычными арт-объектами. Рядом с традиционными тополями на улицах Красноярска высаживались клёны, рябины, берёзы, каштаны. Пимашков был инициатором превращения острова Татышев в городскую рекреацию спорта и отдыха и открытия в районе Красноярских Столбов парка флоры и фауны «Роев ручей». Словом, на посту главы Красноярска раскрылось его главное умение – быть настоящим хозяином большого города. Бывало, горожане замечали, как по прилёте в Красноярск Пимашков с помощником выносили из самолета какие-то мешки с саженцами, а назавтра телеканалы рассказывали о новых сортах яблонь, которые мэр привёз со всемирной выставки или из города-побратима для татышевского сада. Сада, в котором и сегодня осенью порой красноярцы собирают яблоки... А пальмы и туи в кадках стали знаменитой приметой красноярских улиц после поездки мэра в Карловы Вары: если там они стоят у всех уличных кафе, то чем же Красноярск хуже? Мэр считал несправедливым, что в первое десятилетие после кризиса 1990-х мало кто из красноярцев мог себе позволить съездить на юг, к морю. И вот этот самый «юг» – пусть в кадках, вазонах и цветочных уличных композициях – Пимашков стремился приблизить к своим землякам.

А ещё с каждым годом увеличивалось финансирование ремонта городских дорог, выделялись средства на реконструкцию мостов через Енисей, город обратился с просьбой в федерацию о строительстве четвертого моста. Даже коварная в весеннюю пору Кача усилиями городских властей снова стала чистойшей рекой Сибири, в ней опять появился хариус... Ну а фонтанное строитель-

ство в Красноярске превратилось в те годы не то в примету моды, не то в фольклорную традицию: «сто красноярских фонтанов» не только украшали город и помогали снижать его экологическую нагрузку, но и дали мэру народное имя Пётр Фонтаныч! Совсем не случайно в образе батюшки-Енисея из фонтанной композиции «Реки Сибири» на Театральной площади скульптор увековечил черты лица Петра Ивановича Пимашкова. Фотографии центра Красноярска, утопающего летом в цветах и радуге фонтанов, а зимой – в ярких огнях праздничной подсветки, разлетались тогда по всей Сибири как горячие пирожки в ярмарочный день!

Популярность у населения приобретает не просто, особенно когда речь идёт о реальном комфорте городской жизни. Пётр Пимашков ещё четыре раза подряд выигрывал выборы на должность главы города. Такой успех не приходит сам, к нему человека готовит жизнь. Казалось бы, родился человек в далеком 1948 г. за четыре тысячи километров от Красноярска – в городе Бовки Могилевской области Белорусской ССР. Но случилось так, что отца, кадрового военного, ветерана Великой Отечественной войны, перевели служить в Сибирь. Вот тогда-то 12-летний Пётр сразу и на всю жизнь влюбился в Красноярск, в сибирский простор, в Енисей. К главной мечте своей юности – стать конструктором – Пётр Пимашков шёл упорно. После окончания вечерней школы поступил в Красноярский политехнический техникум. Комбайн представлялся ему одной из наиболее совершенных современных конструкций. После службы в армии Пимашков восемь лет трудился на комбайновом заводе с перерывом на комсомольскую работу. Начальник цеха завода, он заочно окончил механический факультет Сибирского технологического института. Но судьба молодого инженера-конструктора и молодёжного лидера вела его дальше – далеко за проходную завода.

С 1979 по 1996 г. была работа в структурах КПСС, законодательной и исполнительной власти Красноярска. Из той советской действительности и партийной работы он на всю жизнь вынес уважение к человеку труда, осознание своей ответственности перед людьми за оказанное ему доверие и совесть советского человека. Он редко бывал доволен собой, больше делал, чем говорил, и учился. Он, по сути, конструировал город своей мечты. Чтобы соответствовать стоящим задачам, Петр Иванович получил второе – экономическое – образование, а потом защитил кандидатскую и докторскую диссертации в области экономических наук. Стоит ли удивляться, что под его руководством Красноярск за эти 15 лет стал одним из наиболее благоустроенных городов России, в котором хотелось жить, работать, растить детей? И если в 1996 г. в Красноярске было только 871 тысяча жителей, то к 2010 г. город вышел по относительному приросту населения на второе место после Москвы, а в 2013 г. столица края стала городом-миллионником.

Население города молодело: первые шаги в организации работы с молодежью в 2000-е гг. сделали в крае опять-таки красноярские власти. С любовью организованные пространства заполнялись общественными инициативами: летом – карнавалами, ярмарками, массовыми спортивными зарядками на открытых аренах, КВН-фестивалями и работой трудового отряда Главы города; зимой – лыжными забегами «Стартуют все!», многочисленными событиями Суриковского фестиваля, выставками ледяных скульптур. Конечно, многотысячный Красноярск – сложный организм с множеством проблем: ежедневно за каждой решённой проблемой вставали десятки новых... Но Пимашков старался всё преодолеть, искренне стремясь создать свой «город идеальной конструкции», за что и заслужил благодарность горожан.

Они поддержали своего мэра на выборах в Государственную Думу 2011 г. 15 декабря, спустя ровно пятнадцать лет после своих первых выигранных городских выборов, Пётр Иванович Пимашков сложил с себя полномочия Главы города. Два созыва – вплоть до трагического дня 12 августа 2021 г. – Петр Иванович был депутатом Государственной Думы от Центрального округа Красноярского края, работал во фракции «Единая Россия», в комитете по конституционному законодательству и государственному строительству, а затем – в комитете по энергетике, был соавтором более 200 законодательных инициатив. Но какими бы интересными ни были его встречи, командировки и проекты, он сам признавался: главным в его жизни оставался Красноярск. Всё,

что было до мая 1996 г., было подготовкой к выполнению самой большой задачи его жизни; всё, что было после 2011 г., было следствием того неоценимого опыта, который он приобрёл, будучи Главой города Красноярска.

Пётр Иванович Пимашков, почётный гражданин города Красноярска (2011), награждён орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени, Орденом Почёта, орденом Дружбы, орденом РПЦ Святого Даниила Московского II степени, является лауреатом Национальной общественной премии имени Петра Великого «За эффективное управление и достижение лучших социально-экономических показателей развития города».

О. А. Карлова

Литература:

Ерёмин, С. В. Ушла эпоха / Сергей Ерёмин, Вячеслав Володин, Наталия Фирюлина // Городские новости. – 2021. – 13 авг. (№ 88). – С. 3.

Пимашков, П. И. Мы всегда жили под девизом, что Красноярск – город, устремлённый в будущее / Пётр Пимашков // Комсомольская правда : [красноярский выпуск]. – 2020. – 30 дек. 2020 – 6 янв. 2021. (№ 53(т)). – С. 15.

Пимашков Пётр Иванович // Почётные граждане города Красноярска / авторы предисловия: председатель городского Совета депутатов Н. В. Фирюлина, глава города Красноярска С. В. Ерёмин. – Красноярск : Платина, 2019. – С. 79.

60 лет со дня рождения Петра Ивановича Пимашкова, главы города Красноярска, доктора экономических наук, профессора // Край наш Красноярский : календарь знаменательных и памятных дат на 2008 год / Гос. универс. науч. б-ка Краснояр. края. – Красноярск : ГУНБ, 2007. – С. 53-54.

Карлова, О. А. Мосты над Енисеем / Ольга Карлова // Сто знаменитых красноярцев / [авт. проекта и сост. В. В. Чагин ; граф. оформ., макет О. К. Ампилогова]. – Красноярск : Издательские проекты, 2003. – С. 478-482.